组拟用于

Right-protection Weekly

本刊主笔: 王建慧

一周之一最

最"假"的LV商品

近日,北京市工商局东城分局结合近期投诉举报情况,在辖区内开展打击制售假冒伪劣商品专项行动。执法人员兵分三路开展检查,查扣涉嫌侵犯法国路易威登马利蒂股份有限公司和法国色丽耐公司注册商标专用权的皮带、包、围巾等商品共71件,其中带有 LV 标识的商品 69件,带有 CELINE 标识的商品 2件。与执法人员随行的商标权利人对涉嫌侵权商品进行辨认,确定以上商品均为假冒商品,执法人员当场予以扣押,并立案调查。

据介绍,世纪天鼎市场是离天安门地区最近的大型市场,其消费环境直接影响着中外游客对北京的整体印象,工商部门将依法严厉查处售假商户,并进一步追究市场主办单位的责任。据悉,此次行动是落实市工商局"红盾溯源"行动的重要内容,旨在保障商标权利人合法权益,为消费者创造安全放心的消费环境。

最"真"的假证明

阿龙是乌鲁木齐市水磨沟区一家汽车服务门店的员工,其称可以为客户办理二手车购车证明,客户不需要住在乌鲁木齐市,只需要交 800 元至 1200 元不等的手续费并提供个人资料。阿龙保证客户领到的二手车购车证明真实有效。

事实上,阿龙只是负责收集客户的资料,交给其"上家"阿文。阿文是水磨沟区某社区聘用人员,他长期利用工作便利,出售二手车购车证明,有社区的印章又有详细信息,证明自然是真的。阿龙还有自己较稳定的"下家"周伟、刘兵。周伟是一家网络车行的店员,他负责将其资料收集好,谈好价钱后再将资料交给阿龙办理。刘兵是一家二手车公司的员工,他通过阿龙办理了9张二手车购车证明,并帮客户将车辆顺利落户乌鲁木齐市。目前,公安机关依法向乌市水磨沟区人民检察院提起公诉。

最"水"的特价菜

12 元一份的西湖醋鱼、15 元一只的叫花鸡、6 元一份的东坡肉……看到饭店门口张贴着这样的"特价菜单",记者调查发现,这种菜单里,可含着不少"水分"。近日,杭州市物价局联合钱江晚报开展春节前价格巡查行动,在高银街发现有商家特价菜单上15元一只的"叫花鸡"在正规菜单上变成了48元,18元的西湖醋鱼变成58元一份……"这个特价菜限点一份,多点的话就按正规菜单价收费了。"服务员这么解释。

杭州物价局检查二科科长金曙明告诉记者,这些商家"特价菜"未标明菜肴重量,与非特价菜的价格不一致,而商家又在消费过程中有限制性条款,涉嫌不正当价格行为,物价部门可处以5万元以上,50万元以下的罚款。执法人员要求商家立即整改,在春节前杜绝这种价格恶性竞争现象。年后若再发现,发现一家重罚一家。

王建慧 整理

网购平板电视 申请验货上门就要收费 实在霸道

投诉人:李先生 投诉时间:1月30日

近日,我在网上下单购买了一款某品牌的液晶电视机,送货人员如期将电视机送到了家里。当我准备拆包安装时犹豫了:我担心万一开箱以后发现电视机有瑕疵的话,很难分清是谁的责任。于是我联系了该品牌的售后服务人员,要求商家派人提供上门开箱

检验的服务,但却被告知,上门服务可以, 但是需要收取上门费以及安装费。

对于这个说法我很不理解。如果我在实体店买电视机、空调等家电,都是由商家上门负责安装的,拆包安装过程中如有质量问题也能及时发现,这个服务并不收费。如今在网上购买家电方便多了,而我并不需要安装,只要求对方上门开箱检验电视机的外观质量即可,我认为这个要求并不过份。

然而,对方竟然提出要收费,我肯定无法接受,商家将消费者应该享受的"售后服务"当成了"上门维修",再说,即使在保修期内,上门维修也不用收费呀。我要求开箱检验电视机就要收费,这也太霸道了吧!

我不禁要问:难道网上购买家电,售后服务就应该"缩水"了吗?我多次与售后服务人员沟通无果,只能向浦东新区消保委求助。

◆记者连线 ◀------

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员即与商家取得了联系,对方答复也是如此, 声称上门提供安装服务是一定要收取费用 的。

根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第9条: "消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。"

消保委认为,平板电视屏幕较为脆弱,一旦在运输途中发生碰撞容易破碎,而李先生自行开箱以后,如果发现有问题,就很难认定责任方,因此李先生提出让品牌售后服务上门检验商品完好,这个要求是合情合理的。而商家却抓住了李先生的软肋,以此为要挟,明显有强制推销服务的嫌疑。

"我们希望商家能为李先生提供合理的 免费开箱检验服务。"消保委坦言,即使商家 有上门检验要收费的规定,也应该在购买商品时与李先生说清楚,让消费者对后续的安装、调试等售后服务及收费情况有所了解。

在此消保委特别提醒,网购液晶电视机 发生屏幕碎裂的案例时有发生,建议消费者 在选择网购液晶电视机时,应事先与商家明确,由对方提供上门拆验商品并安装的,商 家可以通过家电卖场或者电商送货人员来确 定商品的完好,避免发生不必要的麻烦。

◆律师说法 ◀- - -

如果开箱以后发现电视机有损坏,到底是运输中造成的还是李先生安装不慎造成的,这就说不清楚了,李先生要维权必然会遇到困难;但是对方提供上门服务要收费,李先生又不愿意接受,这就陷入了尴尬境地。李先生该如何维权?我们请上海汉盛律师事务所刘爱玲律师为李先生支支招。

根据《消费者权益保护法》第23条规定, "经营者应当保证在正常使用商品或者接受 服务的情况下所提供的商品或者服务具有的 质量、性能、用途和有效期限。"刘爱玲律师认 为,李先生虽然是通过网购的方式购买电视 机,但这并不意味着经营者就没有前述保证 商品质量的责任。因此,李先生提出在经营者 在场的时候当场检验电视机是否存在质量瑕疵,这个要求完全是合法合理的,经营者有义务进行配合。

"经营者以'上门开箱检验服务需要收取上门费及安装费'为由拒绝李先生的要求,违反了《消费者权益保护法》的相关规定。"刘律师告诉记者,李先生提出的要求属于经营者与李先生之间买卖合同确定的义务,还不不断。经营者不应当变相对李先生额外收费。即使是售后服务,也应当在合同中明确售后服务的范围以及收费标准,而不能随意收取所谓的"上门费"。

刘律师提醒消费者,在网购商品时,应当 与经营者明确约定验货、安装以及售后服务 等事项的权利义务。消费者在收货时,应当在经营者工作人员在场的时候当场验货,及时检验商品是否存在质量瑕疵。在无法做到经营者在场的情况下,可以对开箱验货的过程进行录音录像,以便及时地收集证据,避免日后发生纠纷时没有证据,从而造成消费者的权益受损。

"考虑到李先生后续还是需要安装的,建议李先生尽量联系商家安装,由商家安装人员上门安装并当场开箱验货。"刘律师表示,如果李先生无需上门安装,可以对开箱验货过程进行录音录像,一旦产品有质量瑕疵问题,李先生也可以有相应证据举证。

法治报记者 王建慧

■简 讲

市质监

对执法打假进行督查

□记者 王建慧

本报讯 1月中下旬以来,市质量技监局专项督查组先后对浦东、黄浦、宝山、奉贤区市场监管局(质量发展局)及市局执法总队等5家单位开展2017年度第四批执法打假工作专项督查。

此次专项督查在各单位自查的基础上,采取"双随机"方法,通过听取汇报、查阅资料、座谈调研等方式,针对2017年"质检利剑"专项行动部署落实情况、行政处罚案件办理情况、12365申诉举报工作办理情况、执法制度落实和规范化建设情况开展现场督查。同时,专项督查组还结合大调研活动深入基层市场监管所、执法大队以及曾经受到行政处罚的企业进行走访、调研和座谈,了解执法打假工作在基层一线的落实情况和行政处罚效能。

此次督查总体情况较好,但也发现部分单位在办理案件进度、提升执法综合效能和 12365 满意度水平等方面需要进一步提升。

市质监 专项检查"危化危包"

□记者 王建慧

本报讯 近日,市质量技监局部署开展危险化学品和危险化学品包装物及容器产品生产许可获证企业专项监督检查。 本次监督检查覆盖危险化学品和危险化 学品包装物及容器产品全部生产许可获证企业。接下来,将通过获证企业自查、各区市场监管局全覆盖检查、市质量技监局督查的方式,进一步强"危化危包"产品质量监督,确保产品质量安全。

据了解,本次专项监督检查旨在贯彻落实国家质检总局关于开展危险化学品及相关产品专项监督检查和市安委会关于推进危险化学品安全综合治理的工作部署,排查治理"危化危包"产品质量安全隐患,降低产品质量安全风险,保障人民群众生产和生活环境的安全。

黄浦

开展特种设备大检查

□记者 王建慧

本报讯 黄浦区市场监管局(质量 发展局)近日对辖区 4 处经营场所开展 春节前特种设备安全大检查。执法人员详细检查了特种设备的使用标志、安全装置情况、管理制度等。经检查,4 处经营场所的设备都已通过定期检验,并配备了相应的特种设备安全管理人员,设备运行情况总体安全平稳,但仍发现安全管理制度缺失、安全管理不落实的问题。

针对问题,执法人员依法开具了特种设备安全监察指令书,要求相关企业立即整改,在春节前完成特种设备安全全面自查,保障市民安全使用。执法人员表示,将逐条确认相关单位的整改情况,确保整改到位。同时密切关注企业特种设备安全管理情况,加大对企业的安全检查力度,全面提升安全管理水平。

■主笔【】话

重典治乱



尽管公积金的支出有 其刚性规定,但总有一些 代取公积金的"掮客"玩 弄各种伎俩,帮你完成公 积金"套现"。有的地方, 一些不法中介张贴广告、

伪造假证,骗提公积金已经形成一条"黑色产业链"。不法中介收取高额手续费,有的甚至高达30%-40%;有的为了帮他人骗提公积金,竟然结了不下10次婚。在全国多地,中介骗提公积金的违法广告已经成为公害。自去年9月底以来,住建部向中央网信办移交网络违法广告线索127个。这是本报今日报道的又一案例。

纵然,部门间数据不共享,地区间政策不统一等等,都是造成此类案例的漏洞。但 笔者认为,法规不健全和执法不严是关键所 在。

根据国家有关部委发布的通知要求,对职工骗提套取住房公积金的,住房公积金管理中心可取消职工一定时限内提取住房公积金和申请住房公积金个人住房贷款资格,将相关信息依法向社会公开并纳入征信系统。但现实是,违规违法的多,抓住判罚的少。特别是对那些借此牟利的黑中介,违法成本太低,才招致此起彼伏,乱象丛生。

重典治乱是良方。笔者建议,应尽快对 有关的法律法规加以完善,并加强监督查处 力度,提高违法成本。如有违法者,顶格处 理,惟其如此,才能奏效。

王建慧

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160932 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷